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บทสรุปผู้บริหาร 
โครงการส ารวจความพงึพอใจของผู้รับบริการองค์การบริหารส่วนจังหวดัชลบุรี 

ประจ าปีงบประมาณ 2558 
 

 
 โครงการส ารวจความพึงพอใจของผูรั้บบริการองคก์ารบริหารส่วนจงัหวดัชลบุรี ประจ าปี
งบประมาณ 2558 มีวตัถุประสงคด์งัน้ี 

1. เพื่อศึกษาความพึงพอใจของผูรั้บบริการท่ีมีต่อ 1) ศูนยเ์คร่ืองจกัรกลองคก์ารบริหารส่วน
จงัหวดัชลบุรี 2) สถานีขนส่งผูโ้ดยสารองคก์ารบริหารส่วนจงัหวดัชลบุรี 3) โครงการองคก์ารบริหาร
ส่วนจงัหวดัชลบุรี ร่วมใจห่วงใยประชาชน และ 4) กองการศึกษา ศาสนาและวฒันธรรม ขององคก์าร
บริหารส่วนจงัหวดัชลบุรี ซ่ึงในทั้ง 4 ภารกิจหลกัจะประกอบไปดว้ย 5 องคป์ระกอบท่ีส าคญัเก่ียวกบั  
1) ดา้นขั้นตอนกระบวนการการใหบ้ริการ 2) ดา้นเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ 3) ดา้นส่ิงอ านวยความสะดวก 
4) ดา้นช่องทางในการใหบ้ริการ และ 5) ดา้นความคุม้ค่าในการใหบ้ริการ 

2. เพื่อน าผลการศึกษาความพึงพอใจตามขอ้ท่ี 1 ไปใชป้ระกอบการพิจารณาก าหนด
ประโยชน์ตอบแทนอ่ืนเป็นกรณีพิเศษ ประจ าปีงบประมาณ 2558 และน าไปใชป้ระโยชน์การพฒันา
และปรับปรุงการด าเนินงานขององคก์ารบริหารส่วนจงัหวดัชลบุรีใหมี้ประสิทธิภาพและประสิทธิผล
ยิง่ข้ึน 
 การวจิยัคร้ังน้ีใชก้ารวจิยัเชิงปริมาณไดท้ าการเก็บรวบรวมขอ้มูลโดยการใชแ้บบสอบถาม
ประมาณค่า 5 ระดบั จากความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการองคก์ารบริหารส่วนจงัหวดัชลบุรี 

 
โครงการที ่1 ศูนย์เคร่ืองจักรกลองค์การบริหารส่วนจังหวัดชลบุรี 
 ผูต้อบแบบสอบถามทั้งส้ิน 400 คน กลุ่มตวัอยา่งท่ีตอบแบบสอบถามเป็นชาย จ านวน 204 
คน คิดเป็นร้อยละ 51.00 และหญิง จ านวน 196 คน คิดเป็นร้อยละ 49.00 ช่วงอายขุองผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่อาย ุ31-40 ปี จ  านวน 125 คน คิดเป็นร้อยละ 31.25 ระดบัการศึกษาสูงสุดคือ
ปริญญาตรี จ านวน 153 คน คิดเป็นร้อยละ 38.25 อาชีพหลกัไดแ้ก่ รับราชการ จ านวน 126 คน คิดเป็น
ร้อยละ 31.50 สถานภาพสมรสแลว้ จ านวน 205 คน คิดเป็นร้อยละ 51.25 รายไดเ้ฉล่ีย   อยูใ่นช่วง 
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10,001-15,000 บาท จ านวน 121 คน คิดเป็นร้อยละ 30.25 และช่วงเวลาท่ีเขา้มารับบริการ อยูใ่นช่วง 
ก่อน 8.30- 10.00 น. จ านวน 167 คน คิดเป็นร้อยละ 41.75 

จากผลการวเิคราะห์ขอ้มูล พบวา่ ระดบัความพึงพอใจศูนยเ์คร่ืองจกัรกลองคก์ารบริหารส่วน
จงัหวดัชลบุรี ภาพรวมในองคป์ระกอบ 5 ดา้น มีค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจรวมอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด ( = 
4.45) และมีความพึงพอใจในภาพรวม 5 ดา้น อยูใ่นระดบัมากและมากท่ีสุด รวมกนั ร้อยละ 91.59 โดยมี
รายละเอียดตามล าดบัดงัน้ี 
 ล าดบัท่ี 1 คือ ดา้นเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ มีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด (  = 4.56) และมีความพึง
พอใจระดบัมากและมากท่ีสุดรวมกนั ร้อยละ 93.70 
 ล าดบัท่ี 2 คือ ดา้นความคุม้ค่าในการใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด (  = 4.46) และมี
ความพึงพอใจระดบัมากและมากท่ีสุดรวมกนั ร้อยละ 91.17 
 ล าดบัท่ี 3 คือ ดา้นส่ิงอ านวยความสะดวก มีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด (  = 4.44) และมีความพึง
พอใจระดบัมากและมากท่ีสุดรวมกนั ร้อยละ 90.88 
 ล าดบัท่ี 4 คือ ดา้นขั้นตอนกระบวนการใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด (  = 4.44) และมี
ความพึงพอใจระดบัมากและมากท่ีสุดรวมกนั ร้อยละ 91.25 
 ล าดบัท่ี 5 คือ ดา้นช่องทางในการใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด (  = 4.41) และมีความ
พึงพอใจระดบัมากและมากท่ีสุดรวมกนั ร้อยละ 90.96 
  
โครงการที ่2 สถานีขนส่งผู้โดยสารองค์การบริหารส่วนจังหวดัชลบุรี 
 ผูต้อบแบบสอบถามทั้งส้ิน 400 คน กลุ่มตวัอยา่งท่ีตอบแบบสอบถามเป็นชาย จ านวน 177 
คน คิดเป็นร้อยละ 44.25 และหญิง จ านวน 223 คน คิดเป็นร้อยละ 55.75 ช่วงอายขุองผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่อาย ุ21-30 ปี จ  านวน 75 คน คิดเป็นร้อยละ 18.75 ระดบัการศึกษาสูงสุดคือ 
มธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า จ  านวน 80 คน คิดเป็นร้อยละ 20  อาชีพหลกัไดแ้ก่ รับจา้ง 
จ านวน 82 คน คิดเป็นร้อยละ 20.50 สถานภาพ สมรส จ านวน 141 คน คิดเป็นร้อยละ 35.25 รายไดเ้ฉล่ีย 
อยูใ่นช่วง 5,001 – 10,000 บาท จ านวน 94 คน คิดเป็นร้อยละ 23.50 และ 10,001-15,000 บาท จ านวน 
94 คน คิดเป็นร้อยละ 23.50 และช่วงเวลาท่ีเขา้มารับบริการ อยูใ่นช่วงก่อน 8.30- 10.00 น. จ านวน 160 
คน คิดเป็นร้อยละ 40.00 
 จากผลการวเิคราะห์ขอ้มูล พบวา่ ระดบัความพึงพอใจสถานีขนส่งผูโ้ดยสารจงัหวดัชลบุรี 
ขององคก์ารบริหารส่วนจงัหวดัชลบุรี ภาพรวมในองคป์ระกอบ 5 ดา้น มีค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจ
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รวมอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด ( = 4.53) และมีความพึงพอใจในภาพรวม 5 ดา้น อยูใ่นระดบัมากและมากท่ีสุด 
รวมกนั ร้อยละ 94.68 โดยมีรายละเอียดตามล าดบัดงัน้ี 

 ล าดบัท่ี 1 คือ ดา้นเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ มีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด (  = 4.64) และมีความพึง
พอใจระดบัมากและมากท่ีสุดรวมกนั ร้อยละ 94.80 

ล าดบัท่ี 2 คือ ดา้นขั้นตอนกระบวนการใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด (  = 4.62) และมี
ความพึงพอใจระดบัมากและมากท่ีสุดรวมกนั ร้อยละ 95.28 

ล าดบัท่ี 3 คือ ดา้นความคุม้ค่าในการใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด (  = 4.49) และมี
ความพึงพอใจระดบัมากและมากท่ีสุดรวมกนั ร้อยละ 93.50 

ล าดบัท่ี 4 คือ ดา้นช่องทางในการใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด (  = 4.48) และมีความ
พึงพอใจระดบัมากและมากท่ีสุดรวมกนั ร้อยละ 95.00 

ล าดบัท่ี 5 คือ ดา้นส่ิงอ านวยความสะดวก มีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด (  = 4.44) และมีความพึง
พอใจระดบัมากและมากท่ีสุดรวมกนั ร้อยละ 94.80 
 
โครงการที ่3 โครงการองค์การบริหารส่วนจังหวดัชลบุรี ร่วมใจห่วงใยประชาชน 
 ผูต้อบแบบสอบถามทั้งส้ิน 400 คน กลุ่มตวัอยา่งท่ีตอบแบบสอบถามเป็นหญิง จ านวน 272 
คน คิดเป็นร้อยละ 68 และเป็น ชาย จ านวน 128 คน คิดเป็นร้อยละ 32  ช่วงอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม
ส่วนใหญ่อาย ุ31-40 ปี จ  านวน 92คน คิดเป็นร้อยละ 23 ระดบัการศึกษาสูงสุดคือประถมศึกษา จ านวน 
137 คน คิดเป็นร้อยละ 34.25 อาชีพหลกัไดแ้ก่ การรับจา้ง จ  านวน 193 คน  คิดเป็นร้อยละ 48.25 
สถานภาพสมรสแลว้ จ านวน 216 คน คิดเป็นร้อยละ 54 รายไดเ้ฉล่ีย อยูใ่นช่วง 5,001 – 10,000 บาท 
จ านวน 129 คน คิดเป็นร้อยละ 32.25 และช่วงเวลาท่ีเขา้มารับบริการ อยูใ่นช่วง ก่อน 8.30- 10.00 น. 
จ านวน 320 คน คิดเป็นร้อยละ 80.00 
 จากผลการวเิคราะห์ขอ้มูล พบวา่ ระดบัความพึงพอใจโครงการองคก์ารบริหารส่วนจงัหวดั
ชลบุรี ร่วมใจห่วงใยประชาชน ขององคก์ารบริหารส่วนจงัหวดัชลบุรี ภาพรวมในองคป์ระกอบ 5 ดา้น มี
ค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจรวมอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด ( = 4.42) และมีความพึงพอใจในภาพรวม 5 ดา้น อยู่
ในระดบัมากและมากท่ีสุด รวมกนั ร้อยละ 93.04 โดยมีรายละเอียดตามล าดบัดงัน้ี 

ล าดบัท่ี 1 คือ ดา้นเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ มีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด (  = 4.47) และมีความพึง
พอใจระดบัมากและมากท่ีสุดรวมกนั ร้อยละ 93.05 



4 
 

 ล าดบัท่ี 2 คือ ดา้นขั้นตอนกระบวนการใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด (  = 4.46) และมี
ความพึงพอใจระดบัมากและมากท่ีสุดรวมกนั ร้อยละ 93.68 

 ล าดบัท่ี 3 คือ ดา้นส่ิงอ านวยความสะดวก มีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด (  = 4.40) และมีความพึง
พอใจระดบัมากและมากท่ีสุดรวมกนั ร้อยละ 93.08 

ล าดบัท่ี 4 คือ ดา้นความคุม้ค่าในการใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด (  = 4.40) และมี
ความพึงพอใจระดบัมากและมากท่ีสุดรวมกนั ร้อยละ 92.38 
 ล าดบัท่ี 5 คือ ดา้นช่องทางในการใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด (  = 4.38) และมีความ
พึงพอใจระดบัมากและมากท่ีสุดรวมกนั ร้อยละ 93.04 

 
โครงการที ่4 กองการศึกษา ศาสนาและวฒันธรรม 
 ผูต้อบแบบสอบถามทั้งส้ิน 400 คน กลุ่มตวัอยา่งท่ีตอบแบบสอบถามเป็นเพศชาย จ านวน 
217 คน คิดเป็นร้อยละ 54.25  เป็นหญิง จ านวน 183 คน คิดเป็นร้อยละ 45.75 ช่วงอายขุองผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่อาย ุ51-60 ปี จ  านวน 120 คน คิดเป็นร้อยละ 30.00 ระดบัระดบัการศึกษา
ปริญญาตรี จ านวน 194 คน คิดเป็นร้อยละ 48.50 อาชีพหลกั รับราชการ จ านวน 264 คน คิดเป็นร้อยละ 
66.00  สมรส จ านวน 219 คน คิดเป็นร้อยละ 54.75 รายไดเ้ฉล่ียมากกวา่ 20,000 บาท จ านวน 184 คน 
คิดเป็นร้อยละ 46.00  และช่วงเวลาท่ีเขา้มารับบริการ อยูใ่นช่วง ก่อน 8.30-10.00 น. จ านวน 160 คน คิด
เป็นร้อยละ 40.00 

จากผลการวเิคราะห์ขอ้มูล พบวา่ ระดบัความพึงพอใจ กองการศึกษา ศาสนาและวฒันธรรม 
ขององคก์ารบริหารส่วนจงัหวดัชลบุรี ภาพรวมในองคป์ระกอบ 5 ดา้น มีค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจ
รวมอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด ( = 4.49) และมีความพึงพอใจในภาพรวม 5 ดา้น อยูใ่นระดบัมากและมากท่ีสุด 
รวมกนั ร้อยละ 95.07 โดยมีรายละเอียดตามล าดบัดงัน้ี 

ล าดบัท่ี 1 คือ ดา้นเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ มีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด (  = 4.55) และมีความพึง
พอใจระดบัมากและมากท่ีสุดรวมกนั ร้อยละ 94.15 
 ล าดบัท่ี 2 คือ ดา้นช่องทางในการใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด (  = 4.52) และมีความ
พึงพอใจระดบัมากและมากท่ีสุดรวมกนั ร้อยละ 96.00 
 ล าดบัท่ี 3 คือ ดา้นขั้นตอนกระบวนการใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด (  = 4.48) และมี
ความพึงพอใจระดบัมากและมากท่ีสุดรวมกนั ร้อยละ 94.30 
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 ล าดบัท่ี 4 คือ ดา้นส่ิงอ านวยความสะดวกมีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด (  = 4.46) และมีความพึง
พอใจระดบัมากและมากท่ีสุดรวมกนั ร้อยละ 95.28 
 ล าดบัท่ี 5 คือ ดา้นความคุม้ค่าในการใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด (  = 4.46) และมี
ความพึงพอใจระดบัมากและมากท่ีสุดรวมกนั ร้อยละ 95.07 
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สรุปผลการวจิัยโครงการส ารวจความพงึพอใจของผู้รับบริการองค์การบริหารส่วน 
จังหวดัชลบุรี ประจ าปีงบประมาณ 2558 

 
 โครงการส ารวจความพึงพอใจของผูรั้บบริการองคก์ารบริหารส่วนจงัหวดัชลบุรี ประจ าปี

งบประมาณ 2558 ใน 4 โครงการ ไดแ้ก่ 1) ศูนยเ์คร่ืองจกัรกลองคก์ารบริหารส่วนจงัหวดัชลบุรี 2) 
สถานีขนส่งผูโ้ดยสารองคก์ารบริหารส่วนจงัหวดัชลบุรี 3) โครงการองคก์ารบริหารส่วนจงัหวดัชลบุรี 
ร่วมใจห่วงใยประชาชน และ 4) กองการศึกษา ศาสนาและวฒันธรรม ขององคก์ารบริหารส่วนจงัหวดั
ชลบุรี ซ่ึงในแต่ละโครงการจะประกอบไปดว้ย 5 องคป์ระกอบท่ีส าคญัเก่ียวกบั 1) ดา้นขั้นตอน
กระบวนการการใหบ้ริการ 2) ดา้นเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ 3) ดา้นส่ิงอ านวยความสะดวก 4) ดา้นช่องทาง
ในการใหบ้ริการ และ 5) ดา้นความคุม้ค่าในการใหบ้ริการ  

เม่ือน าผลการวเิคราะห์มาเปรียบเทียบแลว้จะพบไดว้า่ ใน 4 โครงการ องคป์ระกอบท่ีมี
ผูรั้บบริการใหร้ะดบัความพึงพอใจ เรียงตามล าดบั ไดด้งัน้ี 

อนัดบัท่ี 1 ไดแ้ก่ ดา้นเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ ระดบัความพึงพอใจ มากท่ีสุด 
อนัดบัท่ี 2 ไดแ้ก่ ดา้นขั้นตอนกระบวนการใหบ้ริการ ระดบัความพึงพอใจ มากท่ีสุด 
อนัดบัท่ี 3 ไดแ้ก่ ดา้นความคุม้ค่าในการใหบ้ริการ ระดบัความพึงพอใจ มากท่ีสุด 
อนัดบัท่ี 4 ไดแ้ก่ ดา้นช่องทางในการใหบ้ริการ ระดบัความพึงพอใจ มากท่ีสุด 
อนัดบัท่ี 5 ไดแ้ก่ ดา้นส่ิงอ านวยความสะดวก ระดบัความพึงพอใจ มากท่ีสุด 

 ในการวเิคราะห์ภาพรวมใน 4 โครงการ ความพึงพอใจในทุกดา้นของการใหบ้ริการมีระดบั
ความพึงพอใจเฉล่ียอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด ซ่ึงภารกิจใน 4 โครงการขององคก์ารบริหารส่วนจงัหวดัชลบุรี 
จะเห็นไดว้า่สามารถตอบสนองความพึงพอใจของผูรั้บบริการในระดบัท่ีมากท่ีสุด และองคก์ารบริหาร
ส่วนจงัหวดัชลบุรี   ตอ้งมีการพฒันาและปรับปรุงอยา่งต่อเน่ืองในทุกดา้นของคุณภาพการใหบ้ริการ
เพื่อสามารถใหบ้ริการกบัผูรั้บบริการไดอ้ยา่งทัว่ถึงก่อใหเ้กิดประสิทธิภาพและประสิทธิผล 
 

ข้อเสนอแนะจากการส ารวจ 
 โครงการส ารวจความพึงพอใจของผูรั้บบริการองคก์ารบริหารส่วนจงัหวดัชลบุรี ประจ าปี
งบประมาณ 2558 มีวตัถุประสงค ์เพื่อศึกษาความพึงพอใจของผูรั้บบริการใน 5 องคป์ระกอบ ไดแ้ก่ 
ดา้นขั้นตอนกระบวนการให้บริการ ดา้นเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ ดา้นส่ิงอ านวยความสะดวก ดา้นช่องทาง
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ในการใหบ้ริการ และดา้นความคุม้ค่าในการใหบ้ริการ และน าผลการศึกษาความพึงพอใจน ามาใช้
ประโยชน์ในการพฒันาและปรับปรุงการด าเนินงานใหมี้ประสิทธิภาพและประสิทธิผลยิง่ข้ึน จึงขอ
เสนอขอ้เสนอแนะในการปรับปรุง ดงัน้ี 
 ดา้นขั้นตอนกระบวนการให้บริการ ควรมีการด าเนินการอบรมเจา้หนา้ท่ีใหมี้การบริการดว้ย
ความถูกตอ้งและดูแลไม่ใหเ้กิดขอ้ผิดพลาดในการให้บริการเพื่อสร้างความประทบัใจกบัผูรั้บบริการท่ี
เพิ่มข้ึน มีการด าเนินการติดตามการใหบ้ริการท่ีต่อเน่ืองจนเสร็จส้ินภารกิจ และถา้มีปัญหาในการบริการตอ้ง
รีบด าเนินการแกไ้ขอยา่งเร่งด่วน มีการด าเนินการปรับปรุงขั้นตอนการให้บริการท่ีรวดเร็ว คล่องตวัเพื่อ
ตอบสนองผูรั้บบริการไดอ้ยา่งทนัท่วงที มีการด าเนินการประชาสัมพนัธ์หน่วยงาน และติดป้ายแสดงสถาน
ท่ีตั้งหน่วยงานใหช้ดัเจน มองเห็นไดง่้ายเพื่อประโยชน์ในการรับบริการของผูม้ารับบริการ 

 ดา้นเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ ควรมีการด าเนินการอบรมเจา้หนา้ท่ีใหมี้การบริการท่ีเท่าเทียมกนั
โดยไม่เลือกปฏิบติั โดยอบรมความรู้ ความเขา้ใจในการปฏิบติัหนา้ท่ีใหก้บัผูรั้บบริการดว้ยความถูกตอ้ง
และรวดเร็ว มีการด าเนินการควบคุมและตรวจสอบการท างานของเจา้หนา้ท่ีใหมี้ความสุภาพ มีบุคลิกภาพท่ี
ดีและกริยามารยาทท่ีเหมาะสมในการใหบ้ริการอยา่งสม ่าเสมอ มีการด าเนินการตรวจสอบการท างานของ
เจา้หนา้ท่ีในดา้นความรู้ความสามารถในการปฏิบติัหนา้ท่ีและการใหค้  าปรึกษาในการแกไ้ขปัญหาอยา่ง
ทนัท่วงที มีการด าเนินการจดัเวรเจา้หนา้ท่ีในการใหบ้ริการแก่ผูรั้บบริการในช่วงเวลาพกักลางวนัหรือใกล้
เลิกงาน เพื่ออ านวยความสะดวกในการบริการแก่ผูรั้บบริการทุกช่วงเวลา 
 ดา้นส่ิงอ านวยความสะดวก  ควรมีการจดัเตรียมส่ิงอ านวยความสะดวกในการใหบ้ริการใหมี้
ความพร้อมในการใหบ้ริการ และมีความทนัสมยั เกิดความรวดเร็วและถูกตอ้งในการใหบ้ริการได ้ซ่ึง
อาจจะตอ้งมีการจดัท าคู่มือ ค าแนะน า ใหก้บัผูม้าใชบ้ริการโดยขอ้มูลข่าวสารตอ้งทนัสมยัไม่ใชข้อ้มูลท่ี
ลา้สมยัไม่เขา้กบัสถานการณ์ปัจจุบนั และอาจตอ้งมีการอ านวยความสะดวกโดยการจดัเจา้หนา้ท่ีคอยให้
ค  าแนะน าเม่ือเกิดปัญหาในการใหบ้ริการ 
 ดา้นช่องทางในการใหบ้ริการ ควรมีการประชาสัมพนัธ์ในส่ือทุกรูปแบบท่ีสามารถเขา้ถึง
ผูรั้บบริการไดม้ากท่ีสุด มีเทคโนโลยแีละระบบสารสนเทศท่ีใชง้านง่ายในการใหบ้ริการ เพื่อเพิ่ม
ประสิทธิภาพในการใหบ้ริการ การท างานควรมีหน่วยงานบริการนอกพื้นท่ีส านกังานเพื่อเป็นการ
อ านวยความสะดวกใหก้บัผูรั้บบริการท่ีไม่สามารถเดินทางมารับบริการไดด้ว้ยตนเอง และมีการลง
พื้นท่ีใหบ้ริการอยา่งสม ่าเสมอ และในช่วงเวลาพกักลางวนั ควรมีการจดัเวรเจา้หนา้ท่ีในการใหบ้ริการ
แก่ผูรั้บบริการท่ีเดินทางมาใชบ้ริการในช่วงเวลาพกักลางวนัดว้ย เพื่อเป็นการสร้างความพึงพอใจใหเ้กิด
ในระดบัมากหรือมากท่ีสุดได ้
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 ดา้นความคุม้ค่าในการใหบ้ริการ ควรมีการด าเนินการให้เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานตามกฎ ระเบียบ
และมาตรการการใหบ้ริการ     แก่ผูรั้บบริการอยา่งถูกตอ้งและเท่าเทียมกนัโดยไม่เลือกปฏิบติั มีการ
ด าเนินการจดัอบรมเจา้หนา้ท่ีใหมี้ความรู้ในการใชเ้ทคโนโลยท่ีีทนัสมยัในการใหบ้ริการผูรั้บบริการเพื่อเพิ่ม
ประสิทธิภาพในการใหบ้ริการท่ีดี    มีการด าเนินการฝึกอบรมเจา้หนา้ท่ีใหมี้คุณภาพในการใหบ้ริการ 
รวมทั้งขั้นตอนการใหบ้ริการ และฝึกทกัษะการแกไ้ขปัญหาไดอ้ยา่งทนัท่วงที ถูกตอ้งและรวดเร็ว 
 
 
 
 

 
 

        วทิยาลัยพาณิชยศาสตร์ 
        มหาวิทยาลัยบูรพา 
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